
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 114
van CHRIS JANSSENS
datum: 6 januari 2023

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Eredienstendecreet  -  Diyanet-moskeeën

Wij hebben van meet af aan aangeklaagd dat het Eredienstendecreet sinds 2004 de deur 
openzette voor de financiering van moskeeën die behoren tot de Turkse Diyanet-
structuur die wordt aangestuurd door de Turkse regering en vooral de bedoeling heeft de 
integratie van de hier levende mensen van Turkse afkomst te saboteren. Ook de 
veiligheidsdiensten bestempelden Diyanet België al als “de lange arm van Erdogan in ons 
land”. Inmiddels vloeiden ‘dankzij’ de erkenningen van Diyanet-moskeeën door de 
Vlaamse Regering al miljoenen euro’s van de provinciale belastingbetalers naar erkende 
Diyanet-moskeeën. Voor ons is het duidelijk dat Diyanet als een ongewenste organisatie 
beschouwd dient te worden die geen plaats mag hebben in Vlaanderen.

Eindelijk blijkt de minister van Binnenlands Bestuur de waanzin van de subsidiëring van 
deze propagandacentra van het Turkse regime ook in te zien. In interviews stelde de 
minister zo’n half jaar geleden: “De Diyanet-moskeeën moeten nu de banden met de 
Turkse overheid doorknippen als ze hun erkenning willen behouden of een nieuwe 
erkenning krijgen.” Toen ik de minister hierover in het Vlaams Parlement ondervroeg, 
bleek hij het nefaste karakter van Diyanet te erkennen. Hij zei: “De problematiek van 
Diyanet is het politiek gebruiken, isoleren en instrumentaliseren van mensen in de 
exodus, zelfs van de tweede en derde generatie, en die proberen afgescheiden te houden 
van de Vlaamse samenleving, zodat men hier eigenlijk een instrument heeft om aan 
politiek te doen vanuit Ankara.”

De minister zei toen ook dat als de Diyanet-moskeeën de “band met Diyanet behouden 
zoals die vandaag bestaat, zij niet voor erkenning in aanmerking komen”. Ondertussen 
zou de minister naar eigen zeggen via de burgemeesters proberen te verkrijgen dat de 
Diyanet-moskeeën zich loswrikken van het Diyanet-netwerk. En op de opwerping dat 
veel moskeeën zelfs in eigendom zijn van het Diyanet-netwerk - en dus van de Turkse 
staat - suggereerde de minister dat Diyanet België de eigendom over de moskeeën zou 
kunnen overdragen, wat “een krachtig signaal zou zijn dat de moskeeën onafhankelijk 
zijn of wensen te zijn”.

1. De minister stelde dat er in principe 23 Diyanet-moskeeën in aanmerking komen 
voor de verkorte erkenningsprocedure, naast de 12 die reeds erkend waren en dus 
ook moeten beantwoorden aan de nieuwe erkenningsvoorwaarden. 

Kan de minister meedelen welke de 23 Diyanet-moskeeën zijn die een 
erkenningsaanvraag hebben ingediend en bij elke moskee aangeven of de aanvraag 
als ontvankelijk of onontvankelijk werd beoordeeld en wat de reden was voor deze 
beslissing?



2. Welke resultaten kan de minister inmiddels voorleggen in zijn ambitie om Diyanet-
moskeeën los te wrikken van de Diyanet-structuur? Hoeveel moskeebesturen blijken 
bereid om deze banden door te knippen, hoeveel niet?

3. Kan de minister voor elk van de 12 erkende Diyanet-moskeeën en de 23 
erkenningvragende Diyanet-moskeeën meedelen of het gebouw van de moskee of de 
grond waarop het gebouw staat al dan niet eigendom is van Diyanet België? Voor 
welke moskeegebouwen of -gronden gebeurde er al een eigendomsoverdracht van 
Diyanet België naar het moskeebestuur en voor welke gebouwen is de 
verkoopprocedure momenteel lopende?

4. Kan de minister voor elk van de 12 erkende en de 23 erkenningvragende Diyanet-
moskeeën meedelen of er een of meerdere imams actief is/zijn die aangeduid 
werd(en) door Diyanet en of die imams op de loonlijst staan van Diyanet? Hoeveel 
van die imams werden inmiddels al vervangen door een lokaal gekozen imam?

5. Kan de minister voor elk van de 12 erkende en de 23 erkenningavragende Diyanet-
moskeeën meedelen of de inhoud van de preken die er gehouden worden afkomstig 
is van Diyanet of lokaal wordt bepaald? Hoeveel van deze moskeeën hebben hun 
aanpak ter zake desgevallend al veranderd om zich te conformeren aan het nieuwe 
decreet?

6. Kan de minister voor elk van de 12 erkende Diyanet-moskeeën en de 23 
erkenningvragende Diyanet-moskeeën meedelen welke andere initiatieven er al 
werden genomen om de banden met het Turkse regime in Ankara of Diyanet door te 
knippen?

7. Welk specifiek beleid voert de informatie- en screeningsdienst lokale 
geloofsgemeenschappen op dit moment in verband met de Diyanet-moskeeën en 
Diyanet als geheel?

8. Wat zijn inmiddels de conclusies en aanbevelingen van de informatie- en 
screeningsdienst lokale geloofsgemeenschappen uit de onderzoeken naar de naleving 
van de erkenningsvoorwaarden door de Diyanet-moskeeën?

9. Welke initiatieven heeft de minister desgevallend nog genomen met betrekking tot 
Diyanet en de bij die structuur aangesloten moskeeën?

10. Hoe evalueert de minister inmiddels de kansen voor de Diyanet-moskeeën om zich te 
conformeren aan de verplichtingen van het nieuwe decreet en dus erkend te worden?

11. Op welke manier zal de minister garanderen dat er geen Vlaams (provinciaal) 
belastinggeld meer zal vloeien naar instanties die zich inschakelen in de politiek van 
het fundamentalistische regime in Ankara dat erop gericht is de integratie van hier 
levende mensen te fnuiken?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 114 van 6 januari 2023
van CHRIS JANSSENS

1. De hieronder vermelde 25 moskeeën verbonden aan Diyanet hebben een 
erkenningsaanvraag ingediend in het kader van de verkorte erkenningsprocedure 
vermeld in artikel 67 van het Erkenningsdecreet Lokale Geloofsgemeenschappen van 22 
oktober 2021 (hierna: Erkenningsdecreet) waarvan 21 ontvankelijk zijn verklaard. De 
overige 4 zijn onontvankelijk verklaard wegens het ontbreken in de erkenningsaanvraag 
van verplichte gegevens en documenten vermeld in artikel 67, §2 van het 
Erkenningsdecreet. 

Naam Ontvankelijkheid Provincie Gemeente

Molla Gurani ONTVANKELIJK Antwerpen Lier
Selimiye ONTVANKELIJK Antwerpen Berchem

Osman Gazi ONTVANKELIJK Antwerpen Puurs-Sint-Amands
Imam-i Buhari ONTVANKELIJK Antwerpen Antwerpen
Haci Bayram ONTVANKELIJK Antwerpen Antwerpen

Mevlana ONTVANKELIJK Antwerpen Bornem
Yunus Emre ONTVANKELIJK Antwerpen Willebroek

Ayasofya ONTVANKELIJK Antwerpen Mol
Blauwe Moskee ONTVANKELIJK Limburg Tessenderlo

Tevhid ONTVANKELIJK Limburg Maasmechelen
Rahmet ONTVANKELIJK Limburg Hechtel-Eksel
Ayasofya ONTVANKELIJK Limburg Hasselt (Kuringen)
Osmanli ONTVANKELIJK Limburg Bree
Selimiye ONTVANKELIJK Limburg Leopoldsburg

Fatih ONTVANKELIJK Oost-Vlaanderen Gent
Eyup Sultan ONTVANKELIJK Oost-Vlaanderen Gent

Sakarya ONTVANKELIJK Oost-Vlaanderen Lokeren
Ensar ONTVANKELIJK Oost-Vlaanderen Oudernaarde

Molla Husrev ONTVANKELIJK Oost-Vlaanderen Temse
Eyyub El Ensari ONTVANKELIJK Oost-Vlaanderen Zele

Ayasofya ONTVANKELIJK West-Vlaanderen Meulebeke
Bilali Habesi ONONTVANKELIJK Limburg Bilzen
Yunus Emre ONONTVANKELIJK Oost-Vlaanderen Hamme
Bilali Habesi ONONTVANKELIJK Oost-Vlaanderen Zelzate

Rahman ONONTVANKELIJK Vlaams-Brabant Vilvoorde

2-6+8+10.De informatie waarnaar u vraagt wordt momenteel nog volop verzameld, 
geanalyseerd en verwerkt door de Informatie- en screeningsdienst in het kader 



van de lopende onderzoeken naar de 12 erkende lokale 
geloofsgemeenschappen en de 21 ontvankelijke erkenningsaanvragen van de 
lokale geloofsgemeenschappen verbonden aan Diyanet.

7+9. Mijn beleidsfocus als deze van de ISD aangaande de erkende en erkenningszoekende 
lokale geloofsgemeenschappen verbonden aan Diyanet ligt momenteel op de 
grondige controle op de naleving van alle erkenningscriteria vermeld in het 
Erkenningsdecreet en waarvoor zoals hierboven aangegeven de nodige onderzoeken 
lopen. Op basis van de resultaten van de gevoerde onderzoeken wordt een concreet 
beleid verder uitgewerkt rond de aanpak van ongewenste buitenlandse beïnvloeding 
en financiering ongeacht de bron ervan. Ik vestig de aandacht erop dat maar sinds 
kort met het nieuwe Erkenningsdecreet een duidelijk reglementair kader is 
uitgewerkt voor de aanpak van elke vorm van ongewenste buitenlandse beïnvloeding 
en financiering van onze lokale geloofsgemeenschappen. De nodige 
beleidsstrategieën en acties hierover zijn dus volop in uitrol via in eerste instantie de 
lopende onderzoeken van de ISD.

11. De verplichtingen opgenomen in het Erkenningsdecreet en het toezicht hierop door de 
ISD vormen de garantie om te vermijden dat lokale geloofsgemeenschappen zich laten 
instrumentaliseren door actoren die segregatie en polarisatie in de hand werken. De ISD 
ziet er nauw op toe dat lokale geloofsgemeenschappen zich aan hun decretale 
verplichtingen houden zoals o.a. de verbodsbepalingen met betrekking tot ongewenste 
buitenlandse inmenging en financiering die afbreuk doet aan de onafhankelijkheid van 
een lokale geloofsgemeenschap of verband houdt met extremisme. 


